

# 藍綠團隊訪美較勁

## 造勢行程幾乎一致 外界稱雙英熱身賽

台灣2012大選的戰火延燒至美國！正在當地訪問的馬英九競選辦公室「台灣加油讚」執行長金溥聰，在當地時間10日批評蔡英文在多項政策的立場翻來覆去，其「反覆不一」的行為特質跟陳水扁十分相似。由於蔡英文亦於12日出訪美國，料雙方將先後走訪紐約、波士頓、休士頓及三藩市等城市舉辦僑界造勢大會，拚場味道濃厚。而金溥聰與蔡英文兩人同在16日（台北時間）於哈佛大學舉辦活動，被視為是「雙英」的「熱身賽」。

【本報訊】綜合中通社及中央社報道：台灣「立法院」副院長曾永權率團訪美，隨行的金溥聰表示，領導人須得到人民信賴，但蔡英文在《兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）、核四政策、國光石化與老年農民福利津貼等政策上，立場反覆不一，前後不一致，「這個特質跟阿扁很像」。他說，領導人如果前後不一致，會讓人民感到不安，蔡英文若成為領導人，其表現會讓人民不安。

### 金溥聰批蔡英文善變

金溥聰以ECFA為例，指出蔡英文一貫的反ECFA立場，到了2010年4月，就淡化成為「將在執政後交由民衆公投決定」。他說，後來ECFA為台灣帶來豐碩的經濟成果，事實證明蔡英文對ECFA的發言都是不實指控，但「蔡英文似乎都忘記了自己講了這些話，好像患了失憶症一樣，與陳水扁的施政風格非常相像」。

## 地方補選二連敗

【本報訊】據聯合報11日報道，彰化縣員林鎮長補選，國民黨籍張錦昆以一萬九千三百八十三票、五成得票率，為國民黨固守江山，未讓綠營攻城得逞，這是民進黨繼兩周前雲林縣門市長補選，二連敗。雖然民進黨定調敗因是「藍大於綠」，但「英嘉配」才確定就敗仗，氣勢難免受影響。

下屆大選民進黨喊出「決戰中台灣」，彰化縣是百萬人口大縣，員林鎮長補選被藍綠陣營視為下屆「總統」和立委選舉測試溫度的前哨戰。民進黨主打主席牌，希望由南反攻北上，為大選在中台灣開疆闢土。

## 挫「英嘉配」氣勢

選前行情「綠熱藍冷」，開票結果，曾因槍擊案服刑的張錦昆以四千多票勝出，全鎮四十一個裡，張在三十四個裡領先，結果讓綠營支持者訝異，不解「怎會輸這麼多？」

值得觀察的是，十日投票日正巧在「英嘉配」成軍後，從選舉結果觀察，民進黨慣用的黑金戰略及「英嘉配」的加分效應，效果似不如預期。

### 民進黨選情響警號

有分析指出，基本盤固然是員林補選勝負的關鍵，但江瑞演輸給張錦昆四千多票，仍是不小的差距，



▲「立法院副院長」曾永權、「台灣加油讚」執行長金溥聰10日率團抵達華府，參加大華府馬吳後援會主辦的造勢大會

中央社

對於有指蔡英文訪美，美方將安排主管資源和管理的副國務卿奈茲，親綠媒體認為此舉顯示蔡英文較受美國「重視」，對會見美方官員的行程三緘其口的國民黨人士卻語帶玄機地表示，美方應會在藍、綠之間保持平衡。另有消息稱，美方將安排主管政治事務的副國務卿伯恩斯會晤金溥聰，但馬辦方面拒絕評論傳言。

民進黨若僅把結果歸咎「藍大於綠」，未免欠缺反省能力。事實上，雲林是民進黨的執政縣，門六補選卻吃敗仗，早該「一葉知秋」。

雖然民進黨自做民調，「雙英」仍在伯仲之間，但多項民調卻顯示，蔡英文自黨內初選出線之後，支持度已一路下滑。

除了蔡英文的「非典型」選戰打法，難以激發選民熱情，許多關鍵時刻沒有展現改革魄力及用人智慧，也讓選民猶豫，甚至對她的治理能力存疑，個人聲望自然難以爬升。

去年此時，蔡英文領軍在多項選舉贏得「六連勝」，聲勢達於高點，也助她贏得二〇一二入場券；但成為「總統」參選人後，舉手投足全受選民檢驗，已不容一再犯錯。贏家不是自己說了算，最近的「二連敗」，當然是「英嘉配」一大警訊。

## 中秋古俗「偷菜」式微

【本報訊】據中央社嘉義市11日消息：12日是中秋節，台灣過去的中秋習俗，包括「聽香」、「偷菜」、「拜米粉芋」等，都隨着社會的轉型而式微，如今反而被「全民烤肉」取代，令不少長輩懷念過去的純樸歲月。

現代的年輕人，知道中秋節的習俗，包括「賞月」、「吃月餅」、「吃文旦」，甚至小學生的月考題目，還出現「烤肉」的答案；然而卻很少人知道，過去的台灣婦女，有中秋「聽香」的習俗。

據記載，中秋夜「婦女聽香，以卜休咎」。所謂「聽香」是指婦女在中秋夜，向家裡的神明燒香問卜，隨着神明指示的方向，聽取路上他人的談話內容，以找尋自己心中的答案。如果婦女認為所聽到的話，就是她要的答案，則擲筊請示神明，如果連續獲得三聖筊，就是神明所要告知的答案；如果不是，則繼續前行、繼續聽，直到獲得三聖筊為止。

另外，台灣過去的中秋習俗，還有「偷菜」，未婚少女在中秋夜，只要偷摘（摘）他人菜園裡的蔬菜，就會遇到如意郎君，因此有「偷換惹，嫁好尪；偷換惹，嫁好婿」的諺語。

有些地方在中秋節會祭拜土地公，除了要準備牲禮、月餅、壽金、刈金、土地公金、鞭炮之外，還要特別準備「米粉芋」，也就是芋頭炒米粉，以感謝土地公的保佑，讓農民有個豐富的秋收。

至於為何要拜米粉芋呢？因為台灣有句諺「吃米粉芋，有好頭路（工作）」，就是藉由拜米粉芋的儀式，向神明祈求保佑找到一份好工作。

## 台北月圓夜烤肉飄香

【本報訊】據中新社台北11日報道：月餅、文旦（柚子的別稱）、烤肉是台灣中秋佳節必不可少「三大件」。相比中華民族最傳統的品嘗月餅民俗，近年來，台灣民間對烤肉的熱情越來越高。

中秋月圓時，全台各地空氣中總飄盪着濃濃的烤肉香味。平日四處奔忙的人們在這個節日放下工作和平日瑣事，共同圍攏炭火邊，在秋夜涼爽清風吹拂下，一邊烤食鮮香的食物，一邊聊着開心的話題。

### 圍爐燒烤溫暖闔家情感

記者查詢才知，台灣中秋烤肉習俗的緣起並不特



▲11日中秋節前夕，桃園台茂購物中心舉辦「千人大會烤」，吸引大批民衆攜家帶眷、呼朋引伴，前來賞月

中央社

## 偷光全島存款 「頭號戰犯」落網

【本報訊】據中通社11日報道：台灣馬祖群島的東引島，地處偏僻，人口稀少，島上郵局亦擔當了銀行的角色，現年41歲男子何品輝在2005年利用任職東引郵局郵務員的機會，盜領居民積蓄、公所公款共3975萬元（新台幣，下同）後失蹤。當時島上民情洶湧，稱之為「頭號戰犯」，敦促警方追查經年下，台北市警方終在本月9日在台北一家車行抓獲遭通緝近6年的何品輝，但該批近4000萬元的贓款卻仍無法追回，他辯稱已經「輸光了！」

### 逃亡六年輸清賊款

何品輝落網的消息傳回東引島，島上200多名居民聞訊直呼：「真是大快人心」。據了解，何品輝2004

年考取中華郵政公司郵務員，派至馬祖東引郵局，按軍郵總管理處職務編制派充陸軍中尉，未料孤身在外島工作卻使他沉迷地下期貨，隔年輸逾千萬元，為了補資金缺口，竟盜領郵政公款及居民存款共3975萬元，2007年因貪污罪嫌被通緝，直至前天（9日）被逮，解送北檢歸案遭收押。

台北市警方表示，日前接獲線報稱在區內發現何品輝的蹤跡，果在市內一家摩托車維修店內發現已逃亡近6年的何品輝。

何品輝落網時身上僅剩1萬多元，對於盜領的3975萬元流向，他避重就輕說：「輸光了」；警方懷疑有所隱瞞，而中華郵政公司當年在事發後，為其償還所有居民的損失，認為何品輝虧欠該公司3975萬元，將在其落網後提出追討。

他向警方供稱，在開始玩地下期貨，因曾經一周內賺過400萬元，嘗過贏錢的甜頭，所以就豁出去，在輸錢時多次暗中盜領居民存款，但贏錢後偷偷補回去，未料2005年間一次狂輸逾千萬元，於是決定「偷一筆大的就走！」他趁主管周五休假時，把3975萬元分批匯妻子、親友的戶頭後潛逃。

東引郵長馮印樂10日說，郵局曾是島上居民的銀行，但何嫌盜空郵局存款，是東引最大的金融風暴，當時民情洶湧，直到中華郵政宣布將悉數承受居民的損失，民情才漸漸平息；據稱，自事發後，當地居民不再信任郵局存款，紛紛把存款提出，轉存台灣銀行馬祖分行。

## 隔海觀瀾

### 蘇貞昌「局外」觀戰伺機而動

明年大選民進黨競選組合「蔡蘇配」終於塵埃落定。只是此蘇非「天王級」人物蘇貞昌，而是中生代的「明日之星」蘇嘉全。有民進黨人士認為，「小蘇」崛起，標誌着民進黨完成了世代交替的過程，由蘇貞昌、謝長廷、呂秀蓮和游錫堃主導的四大天王時代告終。然而，這種想法未免天真。蘇嘉全此次雀屏中選，外界稱之為「備胎」，言下之意，即非蔡英文首選，只因蔡團隊想通過尋覓黨外副手而打造中間路線的計劃泡湯，百般無奈之下才自我安慰地說「最後人選即最佳人選」。尤其在蘇貞昌公開擔任副手隔天，蔡英文就宣布與蘇嘉全搭檔，足見蘇嘉全如台媒所說的「後備中的後備」。

民進黨今年的「總統」初選與四年前頗為相似，蘇貞昌雖不是黨內衆望所歸的「總統候選人」，卻是一致看好的「副手選人」。而蔡英文也如當年出線的謝長廷一樣，多次邀請蘇貞昌擔任副手。何以今年的結局卻與四年前不同？不可否認，蘇貞昌因在去年「五都」選舉中先發制人，堅持角逐台北市長，與蔡英文種下心結。不過，相較之下，蘇貞昌與謝長廷的恩怨情仇恐怕更為錯綜複雜，但最終蘇貞昌還是接受了謝長廷的邀約。顯然，私人恩怨不是蘇貞昌拒蔡英文千里之外的主要原因。蘇貞昌上週說，他早前已表示無意擔任副手，如果現在自毀承諾，則誠信有問題，也難為蔡英文加分。不過，四年前他同樣多次表示「不要位置，全力輔選」，最後還不是改變了主意？看來，「誠信」不過是一個推搪的藉口罷了。

可能有人會認為，二〇〇八年大選期間，主要是寄望民進黨繼續執政而幫自己擺脫弊案官司的陳水扁「霸王硬上弓」，才促成了「謝蘇配」，而今年民進黨內則缺少了像扁這樣「一言九鼎」的泛綠主導。但俗話說「牛不喝水按不得牛頭低」，要是蘇貞昌堅決不同意，誰也不能拉他「上轎」。因此，關鍵的原因還在於蘇貞昌根本就不看好蔡英文。

儘管「雙英」最近半年來的支持度不相伯仲，但隨着蔡英文空洞無物的兩岸主張曝光，島內輿論惡評如潮，選民大多看清楚了蔡英文的廬山真面目。蘇貞昌當然也心知肚明，兩岸問題是蔡英文和民進黨的罩門，尤其現在台灣受惠陸客赴台遊和ECFA的行業與基層民眾越來越多，蔡英文若不明確拋棄「台獨」路線，是很難得多數選民認同的。加之蔡英文在選擇副手一事上有如「歹戲拖棚」，更印證了蘇貞昌當初對蔡英文管治能力的質疑。所以，蘇貞昌寧可當個「局外人」，把政治賭注押在四年後。即便搭檔蔡英文能勝選，對蘇貞昌亦非好事。「副總統」雖說一人之下，萬人之上，但實際上並無實權，當年呂秀蓮就抱怨自己像「深宮怨婦」。以蘇貞昌在台灣政壇的實力和資歷，又怎會甘於當蔡英文背後的男人呢？反而，一旦民進黨重新執政，則需籌組「內閣」，而「閣揆」一位，蘇貞昌不無機會。

總而言之，民進黨幾位「天王級」人物雖說在蔡英文競選團隊裡掛職，但心中實以「局外人」的身份旁觀蔡英文和蘇嘉全這些中生代後輩如何折騰。倘若勝選，可謂稱輔選有功；萬一失敗，則可以前輩身份，藉口收拾殘局，重奪黨務大權。



▲國民黨立委參選人蘇俊賓（右）和陳以真（左），11日在臺南市製作太空人、嫦娥的月餅

中央社

## 「釘子戶」索五億難倒開發商

【本報訊】據《聯合報》報道，房地產商、壽險業花大錢標地，事後整合鄰近土地時，最怕碰到「釘子戶」。台灣新光人壽兩年多前在台北市內湖區陽光街標到一塊公有地，計劃興建豪宅，整合過程卻有一戶人家開出5億元（新台幣，下同）天價；新壽認為價格過高，開發案因此卡住。報道稱，台當局財政主管部門2009年5月標售陽光街826坪（1坪約合3.3平方米）住宅用地，底價5.46億餘元，新光人壽出價14.68億元，在22組搶標人馬中勝出。

新壽標到的這塊土地，附近多是1979年興建的四層樓老舊公寓，但偏偏位在陽光街「角地」的一戶人家，始終不願出售，並開出5億元天價才願脫手。而這間釘子戶面積約35坪，若拿5億元去買，等於一坪要花1413萬元。

新光人壽主管表示，如果雙方談判破局，會「忍痛」把這塊地隔出來，自行單獨開發。房仲業者則說，如果新壽避開這塊角地興建，因為缺了一角，蓋成豪宅的銷售行情、投資報酬率都可能與原先預期的差一些。

## 殯葬業創意命名引爭議

【本報訊】據中通社11日報道：台北市政府為消除市民對殯儀事業的恐懼感，正為市內5個主要殯葬機構推動重新命名的行動，並公開向市民徵求新的名稱。於是，「未來轉運站」、「殯殯有禮」、「再生園」等近千個充滿創意的名字出現了。

台北市政府10日表示，大批充滿創意的名字都在首輪評選中被淘汰，市政府根據合乎常理、便於記憶等多個原則，從逾千個提名中選出15個初步入選的名稱方案，並即時開放網上投票，呼籲市民上網投票，為市內5個殯葬服務點選出新的名稱。

殯葬處處長吳坤宏說，命名方案中有不少由年輕網友提出，但「太有創意」的名稱並不符合公共設施的稱呼，因此在衡量典雅、好聽、辨識度等因素外，「太有創意」的方案已被排除。據介紹，有投案將一殯及二殯名稱改為「生命轉運站」、「接駁園區」、「殯殯有禮」，還有人將陽明山公墓稱為「雲端山莊」、「再生園」，這些名稱最終未能入選。